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Ez a tanulmany egy konkrét példan keresztil mutatja be, illetve vezeti le, hogy egy kép mel-
Ié, annak dtméretezésével hogyan lehet a legtobb szoveget irni. Ravilagit arra, hogy ez egy
matematikai modszerrel megoldhaté informatikai szélséérték szamitasi feladat, mivel a kép
aranyos nagyitdasakor (kicsinyitésekor) a kép melletti szovegteriilet, mint téglalap méretei is
valtoznak, az alap mérete csdkken (novekszik), a magassag pedig éppen forditva, ndvekszik
(csokken). A két ellentétes hatas eredményeként a szovegteriilet is folyamatosan valtozik
(novekszik/csokken), de mindig létezik egy olyan helyzet, amikor az a legnagyobb lesz. Ezen
helyzetnek a beallitdsat a cikkben els6ként ismertetett Uj képdtméretezési mdodszer segitsé-
gével végezhetjlk el. Ezen tul matematikai egyenletekkel megvizsgdlja, hogy az oldal kiilon-
b6z6 paraméterei —a margdk mérete-, valamint a kép elhelyezkedése —szovegtdl, illetve az
oldal tetejétdl vald tavolsaga- milyen hatassal van a szovegteriilet nagysagara. A szamitds
eredményeként egy kénnyen megjegyezhetd illetve alkalmazhatd uj képdtméretezési mod-
szert sz6vegez meg a szévegteriilet maximalizdldsdra, melynek segitségével azt masodper-
cek alatt a legnagyobbra tudjuk allitani. Ezen tul, mint Uj fogalmat bevezeti a kép karcsusdgi
tényezé fogalmat, és levezeti ennek a maximalis szovegteriletre gyakorolt hatdsat. Megmu-
tatja, hogy a kép esetleges 90°-os elforgatdsa milyen hatassal van az eredeti és az elforgatott
képekhez tartozd maximalis szovegteriletek ardnyara. Végiil a végfelhasznaldk szamara koz-
érthetGen Osszefoglalja az ilyen jellegl feladatok gyors megolddsaval kapcsolatos tudnival 6-
kat. A kidolgozott mddszert széleskorlen alkalmazhatjak az ujsagok, folydiratok, konyvek,
szoroélapok, stb. szerkesztGi, képeket is tartalmazo cikkek iroi.

Aranyos kicsinyitéssel/nagyitassal (a kép jobb alsé sarkanak egérrel torténd atlés iranyu
mozgatasdval) hogyan valtoztassuk meg -méretezziik at- Ad-es papirméretet (210 x 297
mm) feltételezve, Bolyai Jdnosnak a marosvdasarhelyi Kulturpalota homlokzatan lévé dom-
borm(ivérdl készilt, a baloldali margéra illeszkedd 4 x 5 cm nagysagu fotdjanak (allé kép)
méretét Uugy, hogy a leggyakrabban hasznalt ,Négyzetes” szbveg korbefuttatas esetén a kép
és a jobboldali margo kozotti teriileten (az 1. dbran szovegdobozzal jel6lve) - adott bet(itipus
és betlinagysag esetén- a lehet6 legtobb széveg férjen el, ha a kép és a szoveg kozotti hézag
(tavolsag a szovegtdl) 3 mm, a margdk mérete egységesen 2,5 cm, valamint a kép felsé széle
és a fels6é margod kozotti tdvolsag 6 cm? Szamitanddk az dtméretezett/optimalis kép széles-
sége (c), magassaga (d), teriilete, képteriilet novekedési ardnya, valamint a maximalis sz0-
vegterilet méretei, terilete, ndvekedési aranya.

Oldjuk meg a feladatot altaldnosan is. Legyen a kép eredeti mérete a x b (a=alap;
b=magassag; a, b > 0; a < b, azaz allé kép), a kép szovegtél valod tdvolsaga (a kép és a szbveg
kozotti hézag) h, a margdk mérete my, és m;, illetve m¢ és m;,, a kép felsd széle és a felsé
margo kozotti képtavolsag f, a papirméret A4 (21 x 29,7 cm), az atméretezett/optimalis kép
méretei: c és d. A méretek cm-ben értend6k. Részletesen diszkutdljuk a kapott megoldast.



Szovegterilet. Ezt kell MAXIMALIZALNI!

A konkrét eset megolddsa

Legyen az atméretezett/uj kép szélessége c. Ekkor a méretvaltozas aranya c/4, igy az Uj kép
és egyben a sz6veg magassaga: d= 5-c/4= 1,25-c cm. Mivel a bal és jobboldali margdk kozotti
tdvolsag 21-2:2,5 = 16 cm, igy a szovegteriilet szélessége: 16-0,3-c= 15,7-c cm.
A szoveg c-t6l fiiggé terillete: T(c) = (15,7-c )- 1,25-c cm®. Ez c-re nézve egy masodfoku fiigg-
vény (lefelé nyil6é parabola, mivel a mdsodfoku tag elGjele negativ), melynek zérus helyei: c=0
és 15,7. Mivel parabola esetén a széls6érték helye megegyezik a szimmetria-tengely helyével
—ez pedig a zérushelyek szamtani kozepe-, igy a szélsGérték helye c = (0+15,7)/2 = 7,85 cm.
Lefelé nyil6 parabola esetén a széls6érték mindig maximumot jelent. Ez alapjan d = 1,25-c =
9,8125 cm.
Az dtméretezett kép adatai tehat:

e ¢c=7,85cm,d=9,8cm

e nagyitasi ardany =c/a=d/b=1,9625

e T4=cd=7,85-98125=77,028125=77 cm’
Az eredeti kép terilete: T=4-5=20cm’
A képterilet novekedési aranya: T; /T=77,028125:20 = 3,85140625; tehat tobb mint 385 %.
(Ez az ardny nyilvdn megegyezik a nagyitdsi arany négyzetével. 3,85140625 = 1,9625%)
A maximalis szévegterilet
- szélessége: 16-7,85-0,3=7,85cm
- magassaga: 9,8125cm = 9,8 cm
- terilete: Tra = 7,85 9,8125 = 77,028125 cm’ = 77 cm?
Az eredeti szovegteriilet: T = (16-4-0,3)-5 =11,7-5 = 58,5 cm?
A szovegterliilet novekedési aranya: 77,028125:58,5 = 1,31672; tehat tobb mint 31 %.

Az adatok alapjan azonnal latszik, hogy optimum esetén a kép- és a szovegterilet minden
adata megegyezik, azok az oldal fliggéleges szimmetriatengelyéhez képest szimmetrikusan
helyezkednek el.

A képterilet 3,85140625:1,31672 = 2,925 = 3-szor akkora mértékben névekedett, mint a
szovegteriilet.

Az dltaldanos eset megolddsa

Az 3altalanos megoldas teljesen hasonld a konkrét esethez, csupan az adatok helyett a nekik
megfelel6 betlvel kell dolgozni. Legyen az dtméretezett kép szélessége most is c. Ekkor a
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méretvaltozas aranya 2, igy az Uj kép, és egyben a szOveg magassaga: d = 2 ‘b cm. Mivel a bal
és jobboldali margok kozétti tavolsag 21-mp-m; cm, gy a szovegterilet
- szélessége: 21-my-mj-h-c cm;

- magassaga: d = i ‘b cm

A szdvegterilet c-t6l fligg6 értéke: T(c) = (21 - mp - m;-h - ¢)- 2 -b cm”. Fenti gondolatmenet
alapjan T zérushelyei: ¢;=21-my-mj-h és c,=0; a szélséérték helye, egyben az atméretezett
kép

, , ci+C 21-mp—m;—h
- szélessége:  ¢= 12 2 = > I —m (1)
. c 21-mp-m;j—h
- magassaga: =—-b=———-bcm 2
gassag " za (2)
.. (21-mp—mj—h)* p
- teriilete: Ts=cd= + - cm? (3)

Az eredeti kép terilete: T=a'b
T4 _ (21—mb—mi—h)2 2

A képterilet novekedési ardnya: ?a 2oz cm (4)
A maximalis teriletl szovegtéglalap
- szélessége: 21-my-mj-h-c, (1) egyenletbdl c-t ebbe behelyettesitve
21-mp-mj—h  21-mp-mj-h
21-mp-mj-h- . = > cm, (5)
21-my-mj—h
- magassaga: d =§- b= % b [cm] (6)
21-my—m;— h)?

- terilete: T(ext)max = Szélesség x magassag = % . g [cm?] (7)
Az eredeti szévegteriilet: T, = (21-mp-mj-h-a)-b [cm?] (8)
.. .. .. L . _ (D _ T(ex)max_ _ (21-mp-m;— h)? 2
A szovegteriilet névekedési aranya: r(a) = ® o P ——— [cm?] (9)

Atméretezés soran tehat a szdvegteriilet ndvekedési szazaléka fiiggetlen az eredeti kép ma-
gassagatol (b)!

A kép- és szovegteriilet nOvekedési aranyanak hanyadosa a (4) és (9) egyenletek hanyadosa
alapjan:

21-my —mj—h—a

a

21-2,5-2,5-0,3—4 11,7 . . )
" === 2,925; ami megegyezik a konkrét esetre vo-

natkozo kordbbi szamitasi eredménnyel.

A feladat adatai alapjan:

. . . oy 16— — .
A h=0, és my, m; = 2,5 cm esetén a fenti hanyados ertéke: Ta, melynek grafikonja az alab-
bi.

hiperbola
O<a<16
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Az dltaldnos megoldds diszkutdldsa

Vegylk észre, hogy szélsGérték esetén az (1) és (5), illetve (2) és (6) egyenletek jobbolda-
la azonos, vagyis az atméretezett kép és a maximalis szovegteriilet méretei pontosan
megegyeznek, tehat a legnagyobb szbvegteriilet akkor adddik, ha az dtméretezett kép
szélessége megegyezik a mellette |1év8 szévegteriilet szélességével, azaz, ha az oldal kép-
zeletbeli fliggbleges szimmetriatengelye a kép és a szoveg kozotti hézag felénél helyez-
kedik el. A kép és a szoveg kdzotti - egyébként is minimalis- hézagot elhanyagolva tehat a
balmargdhoz illeszked6 kép melletti szovegteriilet ,Négyzetes” szoveg korbefuttatas ese-
tén akkor lesz a legnagyobb, ha a képet Ugy méretezziik at, hogy a kép szélessége fele le-
gyen a két fliggbleges (bal-, illetve jobboldali) margé kézotti tavolsdgnak. Ez az dtmérete-
zés a Nézet/Vonalzd megjelenitése esetén nagyon pontosan és kdnnyen elvégezhetd.

igy egy szovegszerkesztésnél igen j6l haszndlhaté gyakorlati szabdlyt kaptunk. A

WORD eredeti beallitasai esetén - amikor is minden margé 2,5 cm- és nulla hézagot

(h=0) beallitva az dtméretezett kép szélessége éppen 8 cm. (Ha a hézag nem nulla,

o s ) . . h
akkor az dtméretezett kép szélessége: 8 - 2 [cm]

A legnagyobb szovegteriilet:

(7) alapjan egyenesen aranyos az eredeti képmagassaggal (b) és forditottan (hiperboliku-
san) aranyos az eredeti képszélességgel (a), mas szavakkal: minél magasabb egy kép an-
nal tébb, minél szélesebb, anndl kevesebb széveg irhatd mellé; az alabbi két grafikon jél
szemlélteti, hogy a legnagyobb szévegteriilet hogyan fligg az eredeti képméretektdl

T(eXt)max T(eXU)max 4

> >
b (az eredeti kép a (az eredeti kép
magassaga) szélessége)
2. abra 3. abra

(7) alapjan, ha az my , m; és h adatokat allandonak tekintjiik

T(ext)max = konstans - %, (20)
vagyis a legnagyobb szovegteriilet egyenesen aranyos az eredeti képarannyal.

T(ext)max ™~ 3 ; azaz minél ,karcsubb” a kép, anndl nagyobb lesz az &tméretezett kép mel-

. b s ,
letti szOvegterilet. A - eredeti képaranyt a tovabbiakban a kép karcsusdgi tényezbjének

nevezzik. A maximalis szovegteriletnek a kép karcsusagi tényezG6tdl vald fliggését (10)
alapjan az alabbi grafikon (4. abra) mutatja.
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» bia
4. abra

e aszoveg és a kép kozotti hézagnak, valamint a bal- és jobboldali margdk méretének mo-
noton csdkkend fliggvénye;

) . e b_5 .
- hézagtol valo figgése: pl. my, = m;= 2,5 cm; —=3 esetén

(21-mp—mj-h)? p  (21-25-25-h)?2 b 5
T(extmax(h) = ————- 2 =222 2= (16— )* > (11)
T(exma( )

80 cm?
parabola

16 h (cm)
|
L

0<h<16
5. abra: Maximalis szovegteriilet hézagtol valo fiiggése

A

- bal margdétdl vald fiiggése: pl. m; = 2,5; h = 0; 2 = zesetén
(21-mp—m;— h)? b _ (185-my* 5 _ (185 — mb)zi;

4 a 4 4 16
ami (11)-el teljesen megegyezd lefolyasu fiiggvény; hasonld fliggvényt kapnank a
jobb margora is.

T(ext)max(my) =

A képmelletti szovegteriilet névekedési aranya (r) a (7) és (8) egyenletek hanyadosa:

— —m;—h 2
r(a) — T(ex)max __ (21-my, m; )

Te 4-a-(21-mp — m; - h-a)

r értéke a kiindulé adatok fliggvényében:

=1 a kiinduld adatok egyben az optimalis megoldast adjak, a képet nem kell
atméretezni

<1 a képmeéreteket novelni kell

>1 a képméreteket csokkenteni kell

Vizsgaljuk meg a (9) szerinti fliggvényt a mi esetiinkre, amikor is my, = m; = 2,5 cm; a =4 cm;

h = 0. Ekkor r(a) = T(ei‘tzmax = a(f:_a) O0<a<l16 (12)

A szovegteriilet novekedési aranynak az eredeti kép szélességétél valo fliggését a (12) szerin-
ti r(a) fuiggvény irja le, melynek grafikonja a 6. dbran lathato.
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6. dbra: Szovegteriilet névekedési ardny grafikonja

Az analizisbél ismert médon kénnyen megmutathatd, hogy a fliggvénynek a=8 cm helyen
van szélséértéke, ekkor r=1, vagyis az ilyen szélességl kép éppen az optimalis szélességd,
tehat nem kell atméretezni.

(10) alapjan még egy érdekes kdvetkeztetésre juthatunk.

Ha egy a x b méret( all6 képet fekvébe forgatunk, akkor a ,Négyzetes” szoveg korbefutta-
tédssal melléjik irhaté maximalis szovegteriletek aranya a kép karcsusagi tényezjének (E)
négyzetével lesz egyenl6.

b
T(ext) max(all6) konstans-—

T(ext)max(fekvo) - konstans-%

= (2)? (13)

Tehat a maximalis szovegteriletek aranya parabolikusan fligg a kép karcsusagi tényezgjétdol.
(A parabola tehat (11)-hez hasonldan ismét megjelent.)

Tmax(allo)
Tmax(fekvd)
optimalisra méretezése esetén tobb mint 50%-al tobb szoveget tudunk mellé irni ahhoz ké-
pest mintha a képet fekv6be forgatas utan méreteztik volna optimalisra.

Példa: a =4 cm, b=5 cm. = (%)2 =1,5625; tehat esetlinkben az eredeti allékép

Kikotések
A kikotések ahhoz sziikségesek, hogy a véletlenszer(ien megadott adatok ne eredményezze-
nek hibas —pl. negativ, vagy bedllithatatlan- szamitdsi eredményeket, illetve hogy az eredeti

és az atméretezett kép a kiindulé oldal margdi dltal hatdrolt terlileten beliilre essen, vala-
mint a margdk minimalis mérete eleget tegyen a WORD el8irdsainak.

a) A bemend adatok ellenérzésével kapcsolatok feltételek/kikotések:
- a képméretek valdsagosak legyenek: a, b > 0;
- a margok az oldal nyomtathato részén beliilre essenek, azaz:
29,7 >m¢2 0,18 cm; 29,7 > m, 21, 17 cm; 21 > my, m; = 0,35 cm
(WORD program korlatai)
- a margok altal kdzrezart méretek valésagosak legyenek:
m¢ + m, < 29,7 cm; my, + m; < 21 cm
- képtdvolsdg, hézag valosagos legyen: 0 < f < 29,7-m¢-mg; 0<h <21-—my, — m;-a

b) 21 — myp —m; — h>a; az eredeti kép és a hézag szélesség/vizszintes irdnyban raférjen a
flggbleges margdk altal hatarolt terlletre

c)0<f<29,7- ms-my; az eredeti kép bal fels6 sarka a vizszintes margdk altal hatarolt
savba essen
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d) 29,7-m¢-m, —f2 b, az eredeti kép fligglleges irdnyban raférjen a vizszintes margok
altal hatarolt teriletre

e) 21 — mp —mj — h>c; az atméretezett kép szélesség irdnyban riférjen a fliggbleges
margok altal hatarolt teriletre

f) 29,7- m¢-m, 2 f+d, az dtméretezett kép fliggbleges iranyban raférjen a vizszintes
margok altal hatarolt terlletre; ha az egyenl6tlenség nem telje-
sul, akkor d=29,7- m¢ - mo-f < dimax, Vagyis egy optimum kozeli
megoldast kapunk

Egyéb észrevételek

A fenti szélsGérték szamitdsi matematikai modell a gyakorlati szovegszerkesztési igényeknek
tokéletesen megfelel, de a precizség kedvéért hozza kell tenni, hogy valéjdban csak akkor
pontos, ha folytonosan vdltoztathato teriilet maximalizaldsara hasznaljuk. (A mdszaki gyakor-
latban gyakran fordul el6 ilyen feladat; pl. lemezszabdsoknadl.) Szoveg esetén ez a feltétel az
aldbbi okok miatt nem teljesil teljes mértékben:

- a képméretet fliggbleges iranyban —esztétikai szempontok miatt- nem célszer( folytonosan
valtoztatni, hanem csak diszkrét egységekkel, amely megegyezik a sortdvolsaggal (két egy-
mas alatti sor alja kdzotti tavolsaggal, melyet jeldljiink s-el); igy az Uj képmagassag csak k-s
lehet, ahol k € N*

- fenti ok miatt nyilvan a képméret vizszintes irdnyban is csak diszkrét értékkel — az alkalma-
zott jel6lések alapjan s- %—vel— vdltoztathato, és a kép U] szélessége csak k-s- % lehet, ahol

k€ N
- a szoveg nem folytonosan tolti ki a rendelkezésre allé teriiletet, mivel a karakterek szavakat
alkotnak, amelyek elvdlasztasanak megengedése valamit javit ugyan a helyzeten, de nem
tesz eleget a fenti feltételnek, mivel egy sz6 nem vélaszthaté el akarhol, hanem csak az adott
nyelv elvélasztdsi szabdlydnak megfelel helyen. igy szétag/szé Uj sorba keriilése esetén az
el6z6 sorban kihasznalatlan helyek keletkezhetnek, amelyeket a sorkizdras oszt el a szavak
kozott
- a betlk/karakterek és a sz6koz szélessége altalaban nem egyezik meg, igy a szovegkapaci-
tast nem csak a rendelkezésre alld teriilet befolyasolja, hanem az is, hogy a kiilénb6z6 szé-
lességl karakterek milyen aranyban fordulnak el6 a szévegben

Fentiek Osszegzéseként tehat megallapithatjuk, hogy a matematika a matematikai
nyelvészeten kiviil egyéb mddon - pl. széls6érték szamitason keresztil- is felhaszndlhaté az
informatikaban, a szovegszerkesztésben.

WORD beallitasi jo tanacsok
e Szovegtdl vald tavolsag (hézag) beallitasa: Kattintas a képre jobb gombbal/ Kérbefut-
tatds/Tovabbi elrendezési lehetGségek/A szoveg korbefuttatasa/ Tdvolsdg a széveg-
tol
o Atméretezés elbtt ajanlott Iépések, hogy a méreteket a képernydn vonalzéval meg
tudjuk mérni, és az atméretezést konnyen végre tudjuk hajtani:
1. Vonalzé megjelenitése, mivel arra az &tméretezéskor sziikség van:
Nézet/Vonalzé-hoz pipa
2. WORD beallitdsa ugy, hogy a képerny6é tetején fentiek szerint megjelenitett Vonal-
z6n 1 cm a valdsagban is 1 cm legyen, igy a képerny6 valds méretd lesz. Ezt rendes
vonalzéval mérve ellendrizziik. Nézet/Nagyitds: 75 % (Sziikség esetén modositsuk a
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%-o0s értéket.)
3. Gorgessik a képet felfelé ugy, hogy a vonalzd belelégjon a képbe.

OSSZEFOGLALAS végfelhasznaléknak (akiket csak a végeredmények érdekelnek)

Egy oldalmargéhoz illeszkedd kép mellé ,Négyzetes ” szoveg korbefuttatdssal -ez a
leggyakoribb- akkor lehet a legtbb sz6veget irni, ha a képet a margdt nem érinté al-
so sarkanak atlds irdnyd mozgatdsaval gy méretezziik at, hogy az oldal képzeletbeli
fuggbleges szimmetriatengelye a kép és a szoveg kozotti hézag felénél helyezkedjen
el. Ha a kép és a szoveg kozotti minimalis hézagtdl eltekintiink, akkor atméretezés
utan a kép szélessége fele legyen a két fliggbleges (bal-, illetve jobboldali) margd koé-
z0Otti tavolsagnak.

A WORD normal beallitdsa esetén —margdk mérete 2,5 cm- egy kép mellé nulla hé-
zaggal és ,Négyzetes” szoveg korbefuttatdssal akkor lehet a legtobb szoveget irni, ha
az atméretezett kép szélessége éppen 8 cm. (Ha a hézag nem nulla, akkor az atmére-

tezett kép szélessége: 8 - % [cm] legyen.)

Minél nagyobb egy kép magassaganak és szélességének aranya (Z) —az un. karcsusdgi
tényezdje-, annal nagyobb lesz az optimalisra atméretezett kép melletti szovegteri-
let. (A maximalis szOvegteriilet egyenesen aranyos a kép karcsusagi tényez6jével.)
Atméretezés soran a szdvegteriilet ndvekedési aranya(r)/szazaléka fliggetlen az ere-
deti kép magassagatol (b)!

Ha egy a x b méret(i 4ll6, és ennek 90°-os elforgatasaval kapott fekvd kép mindegyi-
két optimalisra atméretezziik, akkor, a ,,Négyzetes” szoveg korbefuttatassal melléjik
irhatd maximalis szovegteriletek ardnya a kép karcsusagi tényez6jének (s) négyzeté-
vel lesz egyenlé.

Hasdbokba térdelt széveg esetén a hasabban elhelyezett —annak valamelyik oldala-
hoz illeszkedS- kép mellé irhatd szovegteriilet maximalizdlasara ugyanez a képatmé-
retezési mddszer hasznalhatd, az eltérés csupan annyi, hogy az oldal szerepét a hasab
veszi at, a jobb és bal margdnak a hasab oldalai felelnek meg. Ez esetben a képet te-
hat dgy kell atméretezni, hogy a kép és a szovegteriilet a hasab képzeletbeli fliggble-
ges szimmetriatengelyétél azonos tavolsagra legyen.

Tovabbi feladatok

Szép kiegészités lenne a cikkhez, ha elkészitenénk azt az EXCEL tdblazatot vagy szamitdgépes
programot, amely

- a Kikotések alapjan ellen6rizné a bemend adatokat, és indokolt esetben hibajelzést adna

- kiszdmitand az atméretezett kép (illetve maximalis szovegteriilet) méreteit, teriiletét, vala-
mint a kép-, illetve szbvegterlilet novekedési aranyat.
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